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Постановка проблеми. Руйнування ціліс-
ності літогенної основи ландшафтів найбільш 
активно відбувається внаслідок видобування 
корисних копалин. Наслідками видобування 
осадових порід залежно від технологічних 
особливостей експлуатації родовищ є сухі чи 
обводнені кар’єри, які представляють собою 
трансформовані елементи екосистем або, 
навіть, формують нові техногенні складові. 
Наприклад, відпрацьовані обводнені кар’єри 
(техногенні озера) можна вважати новими 
елементами гідромережі ландшафту із спе-
цифічним для них комплексом порушених 
компонентів навколо кар’єрного поля. У зв’яз - 
ку з цим, відновлення (рекультивація та фіто-
меліорація) таких об’єктів з метою ренатура-
лізації девастованих територій є актуальною 
проблемою і має базуватися на глибокому 
вивченні ступеня трансформованості скла-
дових технотопу.

Аналіз останніх досліджень. Провідним 
початковим етапом досліджень, що є пере-
думовою розробки фітомеліоративних захо-
дів на порушених територіях, є визначення 
агроекологічних умов, які у різних районах 
істотно відрізняються [1]. Оцінка агроеколо-
гічних умов на сьогодні включає вивчення 
придатності ґрунтотворного субстрату, яким 
є техногенні ґрунтосуміші кар’єрів, для фі-
томеліоративного освоєння за показниками 
вмісту поживних та токсичних елементів. Важ - 
ливість цього етапу обумовлюється й тим, що 
при фітомеліорації, на відміну від сільсько-
господарської рекультивації, як правило, не 
практикується спеціальне нанесення шару 
ґрунту, тому розвиток фітоценозів істотно 
залежатиме безпосередньо від властивостей 
оголеного геологічного субстрату.

Дослідження природно-екологічних особ-
ливостей техногенних едафотопів обмежува-
лись вивченням “сухих” кар’єрно-відвальних 
утворень, де основними факторами, що лімі-
тують формування рослинності, є безструк-
турність гірських порід, низька вологоєм-

кість, недостатня забезпеченість поживними 
речовинами тощо [2–5]. При цьому відзнача-
лось, що ці характеристики залежать від гли-
бини та площі розкривних робіт, механічних 
та фізичних властивостей корінних гірських 
порід, а також об’єму, форми, стійкості та ха - 
рактеру нагромаджених ґрунтосумішей у від - 
валах [6, 7]. Водночас обводнені кар’єри за-
лишаються малодослідженими об’єктами, у 
тому числі не визначені особливості їх агро - 
екологічних умов у різних природних зонах.

Мета роботи — визначення агроеколо-
гічних умов прибережної зони техногенних 
водойм Малого Полісся (на прикладі його 
східної частини) за показниками вмісту по-
живних речовин та токсичних компонентів.

Об’єкт досліджень — агроекологічний по - 
тенціал прибережної зони техногенних во-
дойм Малого Полісся, що виникли внаслідок 
відкритої розробки піщаних кар’єрів “мок-
рим” способом.

Методика і матеріали досліджень. Вирі-
шення поставленої мети здійснювалось екс - 
педиційними виїздами, лабораторними дослі-
дами, які включали визначення актуальних 
агрохімічних показників. Зразки відбиралися 
за методом квадрата з ділянок прибережних 
зон водойм. У відібраних та підготовлених 
для аналізу зразках визначались такі показни-
ки: рН (1н. КСl) згідно ГОСТ 26483–85; вміст 
гумусу за Тюріним згідно ГОСТ 26213–84; 
гідролітична кислотність за ГОСТ 26212–91; 
сума ввібраних основ за ГОСТ 27821–88; ру-
хомі форми фосфору та калію згідно ГОСТ 
26204–84; загальний азот згідно ГОСТ 26107–
84; важкі метали — атомно-абсорбційним 
методом. Опрацювання й узагальнення ре-
зультатів дослідів та спостережень проводи-
ли, використовуючи методи математичної 
статистики.

Результати досліджень. Мале Полісся —  
це фізико-географічний район, який розта-
шований між Волинським Поліссям на пів-
ночі і Подільською лісостеповою височиною 
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на півдні. У південно-західній частині воно 
обмежене Розточчям, а на півночі через Ост-
розько-Славутську низовину з’єднується з Жи-
томирським Поліссям. Це алювіально-водно-
льодовикова рівнина, для якої характерна 
велика кількість опадів, густа гідрографічна 
мережа [8]. Найпоширенішими ґрунтами на 
території дослідження є дерново-підзолисті 
ґрунти на понижених зандрових ділянках з 
близьким заляганням ґрунтових вод і слаб-
ким дренажем поверхневих вод. З початку 
70-х років минулого століття на цій території 
інтенсивно видобувають пісок, який є ґрун-
тоутворюючою породою.

Нині більшість відпрацьованих котлованів 
мають вигляд озер техногенного походження 
з піщаними берегами, які підлягають проце-
сам поступового природного заростання. Цей 
процес є надзвичайно важливим для форму-
вання природного вигляду водойми та ви-
конання нею численних природоохоронних 
функцій, а також реабілітації території, що 
зазнала техногенного впливу.

На швидкість формування фітоценозів іс - 
тотний вплив матиме родючість піщаних 
ґрунтосумішей берегів водойм. Їх агроеко-
логічний потенціал визначали за вмістом 
гумусу, поживних речовин (азоту, фосфору, 
калію) та деякими фізико-хімічними показ-
никами.

Реакція ґрунту має велике значення для 
розуміння й обґрунтування багатьох проце-
сів, які відбуваються на різних стадіях ґрун-
то творення. Досліджувані піщані ґрунтосу - 
міші відрізняються від зонального типу ґрун-
ту кислотно-основними характеристиками 
(табл. 1). Якщо дерново-підзолисті ґрунти 
Малого Полісся характеризуються кислою 
реакцією ґрунтового розчину, що зумовле-
но особливостями їхнього формування під 
лісовою рослинністю, то оголені піщані суб-
страти мають рН у слабколужному діапазоні. 
Показник гідролітичної кислотності низь-
кий, що також нехарактерно для зонального  
ґрунту.

Досліджувана ґрунтосуміш майже позбав-
лена органічної речовини біологічного похо-
дження, оскільки вміст гумусу в ній дорівнює 
0,2±0,2%, тому за ступенем забезпеченості 
гумусом піщані ґрунтосуміші можна віднести 
до категорії дуже бідних ґрунтів (або безгу-
мусних). Водночас зональний ґрунт також 
характеризується невеликим значенням 
вмісту гумусу 1,3–1,8 % [9], що дає можли-
вість стверджувати про достатні умови для 
сингенетичної сукцесії рослинного покриву 
на прибережних девастованих ділянках тех-
ногенних водойм.

Визначена середньозважена забезпече-
ність елементами живлення (NPK) також 
характеризується невеликими значеннями, 
які у 1,4–2,6 раза менші (рис. 1), ніж макси-
мальні значення для зональних ґрунтів [9].

Важливу роль у формуванні агроеколо-
гічних умов на порушених видобуванням 
піску територіях відіграє вміст токсичних 
компонентів, і, в першу чергу, важких мета-
лів. Оскільки у міграції важких металів між 
біотою та косною речовиною беруть участь 

1. Фізико-хімічні показники піщаних ґрунтосумішей прибережної зони техногенних водойм 
східної частини малого полісся

Назва Кислотність, рН Кислотність, Нr Сума ввібраних основ, 
мг·екв/100 г ґрунту

Піщана ґрунтосуміш прибережної зони 
техногенних водойм 7,1 0,23 1,8
Середнє значення для зонального 
ґрунту (дерново-підзолистий ґрунт) [9] 4,3–4,8 3,9–4,2 6,8–8,8

рис. 1. середньозважена забезпеченість 
ґрунтосуміші елементами живлення, мг/кг 
ґрунту
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дві складові екотопу техногенних водойм — 
едафотоп та гідротоп, то провідного значення 
набуває визначення рухомих форм цих еле-
ментів у піщаних ґрунтосумішах, адже саме 
вони характеризують міграційну здатність 
елементів, їхню спроможність до переходу в 
інші середовища, і, в першу чергу, — водне. 
Результати визначення наведено в табл. 2.

Аналіз отриманих даних та їх порівняння з 
нормованими показниками свідчить про ма-
лий вміст водорозчинної форми важких мета-
лів та відсутність фітотоксичності у піщаних 
ґрунтосумішах. Загалом можна вважати, що 
концентрації хімічних елементів знаходяться 

у межах допустимих значень, при яких мож-
ливий ріст і розвиток рослин.

2. вміст рухомих форм важких металів у пі-
щаних грунтосумішах

Хімічний 
елемент Вміст, мг/кг ГДК, мг/кг ґрунту  

(рухомі форми)

Cu 0,17 3
Ni 0,028 4
Zn 2,1 23
Pb <0,05 20
Cd <0,005 3

1. Берегова зона техногенних водойм схід-
ної частини Малого Полісся, що виникли внас
лідок видобування піску “мокрим” способом, 
представляє собою піщану ґрунтосуміш, яка 
має відмінності в агрохімічних показниках 
від зональних ґрунтів і характеризується 
слабколужною реакцією ґрунтового розчину 
та низьким показником гідролітичної кис-
лотності.

2. За ступенем забезпечення гумусом піща-
ні ґрунтосуміші віднесено до категорії дуже 
бідних ґрунтів, також для них характерна 
низька забезпеченість елементами живлення 
(NPK).

3. Вміст водорозчинної форми важких ме-
талів у піщаних ґрунтосумішах знаходиться 
у межах допустимих значень.

4. Загалом агроекологічні умови ґрунто
творного субстрату прибережної зони техно 
генних водойм можна вважати придатними 
для розвитку рослинності та проведення фі-
томеліоративних заходів без попередніх ета-
пів рекультивації з покращення субстрату.

Перспективи подальших досліджень. По-
дальші дослідження спрямовуватимуться на 
вивчення процесів ґрунтотворення у прибе-
режній зоні техногенних водойм Малого По-
лісся під впливом життєдіяльності біоти.
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